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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

[Mpoctun bpojesn

BjepoBaTHO He MOCTOjW Yy UCTOPUjU MAaTEMATUKE NOjaM Koju je
MPUBAAYNO BULLE MAXKHE KAKO JTAMYKE, TaKo U CTpyYHe
MaTeMaTU4Ke jaBHOCTW of npocTux bpojesa. [Npoctu bpojesn ce
MOry CMaTpaTu OCHOBHWUM FPagUBHUM KOMMOHEHTaMa Lujenux
bpojeBa.

HeduHunuynja
lpupogan 6poj p je npocT ako je p > 2 u aKko Cy jeauHn
no3nTueHu gjeanouu bpoja p, bpojesn 1 u p.

Jlema
Heka je p Hajmarbu gjenunau, sBehu og jeanHuue, npupogHor bpoja
n. OHpga je p npocT 6poj.

A\
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

Teopema (Eyknug)

Ckyn npoctux bpojesa je beckoHadaH.

Cnepehe neme cy ocHoe 3a gokasuearse OcHoBHe Teopeme
aputmMmeTtuke Kojy fieMo npeactaBuTu KacHuje.

Jlema

Ceaku npupogaH 6poj n > 1 Moxe ce npmKas3aTi Kao Mpou3B04
npocTux bpojesa.

V.

Jlema

Heka je p npoct 6poj u npetnocrasumo ga p | ab. Taga p gujenn a
wan b. OnwTunje, ako

P|3132"'3n,

Taga p gujenu bap jegad og aj, 3a 1 < i < n.

Bnagnmup Boxosunh Mpoctun 6pojesn



Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

OcHoBHa Teopema apuUTMeTVKe

Teopema (OcHoBHa Teopema apuTMETUKE)

Heka je a > 2 ymo bpoj. Taga ce a Moxe npecTaBuTn
(cpakTopucatun) Ha cnegehn HaumH

—_ pf1 €2 €3 @
a_pl .p2 .p3 ...pr"

OBa chakTopusauuja je jeAMHCTBEHA JO HA MOPERAK MPOCTUX
bpojesa.

3Ha4aj NpeTxofHe TEOpPeMe je U3Yy3eTHe, LUTO U CaMO UMe
notephyje. puje ceera, oHa Ham roeopu Aa ce cBu uujenn bpojesn
mMory usrpaguTtu nomohy npoctux b6pojea. Ta ynmrbeHuya vma
MHOre 1 3HaYajHe UMMAMKALWje Y apuTMETULN 1 MaTeEMaTULX
yonuuTe.
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

JokasaTu na ako je n HenapaH 6poj, onga je n> — 1 pjeus ca 8, a
ako je n npoct 6poj Belin og 3, onga je n* — 1 pjemus ca 24.

MowTo je n? — 1 = (n—1)(n+ 1) npon3eoa ABa y3acTonHa napHa
bpoja, oHaa je bap jemaH of muX AjesbuB ca 4, na je Nnponssog
ajessue ca 8. Vkonuko je n npocT 6bpoj sehu og 3, oHga n Huje
ZjesbnB ca 3, anm 3aTO HeKM of heroBux cycjeaa, n— 1 wam n+1
mopa butu. Crora je npoussog ajessue ca 8 n 3, ogHocHO ca 24.

Teopema

AKo je npoussog ABa penaTuBHO NpocTa npupoaHa bpoja kBagpat
yujenor bpoja
ab = c?, n3a(a, b) =1,

oHga cy a u b Takobe kBagpaTu Hekux ymjeaux bpojesa.
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

Lokazatu ga npoctux bpojesa obauka 4k + 3 nma beckoHaqHo
MHOrO.

Ceu HenapHu npocTu 6pojeen cy obnuka 4r + 1 nan 4k + 3. Jlako
ce yo4yaBa [la ce MHOXer-eM fBa bpoja obnuka 4r + 1 nobuja 6poj
ucrtor obsmka.

MpetnoctaBumo ga cy {p1, p2,--.,Pn} CBU npocTu bpojeBn obauka
4k + 3. MNocmaTpajmo bpoj

4pip2---pn— 1.

Oegaj 6poj Huje obnuka 4r + 1, wro 3Haum ga nma bap jegaH npoct
dakTop obnuka 4k + 3. Haume, ako bu cBu Heroeu YnnHmoumn bunn
obnuka 4k + 1, onga 6u n npomseog 6uo Tor obauka. Hakne, jeaan
HeroB npoct gaktop obauka 4k + 3 mopa buTtu us ckyna
{p1,P2,-..,pn}, aopatne canjean fa Taj npoct 6poj anjenn 1,
wTo je Hemoryhe. 3aksbydyjeMo aa je npeTnocTaBka Aa MMamo
KOHA4YHO MHOrO npocTux bpojesa obnnka 4k + 3 je morpelHa:
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

/Llokazatu ga 3a ceaku npupogaH 6poj n NoCToju n y3acTonHux
cioxeHux bpojesa.

MNMocmaTpajmo 6pojese
(n+1)!'+2, (n+1)+3, ..., (n+ 1) +n (n+ 1) +n+1
Ceakn o paTux bpojesa obanka (n+ 1)! + , raje je

2 <j < n+1jecnoxeH, jep ce cpakTop j Moxe usByhn kao
yajeaHn4Kmn 3a aBa cabupka.
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

Jokazatu ga He noctoju nonurom f(x) ca yjenobpojuum
KoegpuymnjeHTuma ctenena m > 1, takas ga je f(n) npocr 3a cse
nec N

Heka je f(1) = p. Tapa je p npoct bpoj. Kako yBujek x — y gujenn
x™ — y™ onga je f(1+ kp) — (1) pjemsuso ca (1 + kp) — 1 = kp.
Opaspje cnvjean pa p | f(1 + kp) 3a ceakn k € IN. Mehytum,
f(1+ kp) je npocr, na mopa 6utu f(1+ kp) = p 3a ceako k € IN.
3Haun, nonuHom f(x) — p nMa BECKOHA4YHO MHOrO Hyna, OAaKse
3akJbydyjemo aa je f(x) = p, a WO je y CynpoTHOCTM ca
MpeTnocTaBkoM Aa je cTeneH noanHoma f(x) Befin of jepaH.
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

Heka je 6poj 2" + 1 npoct. [lokazatu ga je Taga n =0 uan n = 2¥
3a Heku k > 0.

MpeTnocTaBumo CynpoTHo, Aa je n = 2Xm, raje je m Henapat 6poj
sehin og 1. Tapa je

2"+ 1= (22k)m+17

na 22 +1 |2"4+1, jep x +y | x™ + y™ 3a Henapro m. [akne, ako
je m>1, 6poj 2" + 1 uma HeTpuBmjanHm hakTop, na Huje NpocT.
W3 tora caujean Tepherse.

Bpojesn obnnka 22" + 1 Hasusajy ce Pepmaosu Gpojesu. Mako je
depma cMaTpao ga cy cBu bpojesm Tor obsvka npocTu, NOCToje u
cnoxenn Pepmaosu bpojesn. Ha npumjep, 6poj 232 + 1 je cnoxen.
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Mpoctn 6pojesn n chakTopusaumja

Heka je 6poj 2™ — 1 npocr. [okazatu ga je Taga m npoct 6poj.

Ako 6n buno n = ninp, 1 < ny,ny < n, bpoj 2" —1=(2Mm)" —1
6u 6buo gjessus ca 2™ — 1.

Bpojesn obnvka M, = 2P — 1, 3a npocT bpoj p, Ha3uBajy ce
MepceHoBu GpojeBu. Hekn MepceHosu bpojeBu cy npoctun Kao
Ha npumjep M7 = 127, a HEKU CNOXKEHU, KAO Ha MpuMjep

My; = 2047 = 23 - 89. Xunoteza je ga nmMa beckoHa4HO MHOrO
npoctux MepceHoBux bpojesa.
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Teopema o guctpubyunju npoctux 6pojesa

JepHo BaxxHO nuTarse Koje ce TM4e NpocTux bpojesa je mpoujeHa
KOJINKO MX UMa Yy HEKOM MHTEpPBasy, OAHOCHO KOJIMKO MMa MPOCTNX
bpojeBa KOju Cy Marbi O HEKOr 3agaTor npupogHor bpoja n?
Hedunnuwmnmo dynkuymjy 7(n) kao 6poj npoctux bpojesa koju cy
Makbl UNN jegHaKn n

m(n)=[{peP|p<nif

V cnegehoj Tabenn cy fate HEKOMKO NPBUX BPUjeRHOCTU
dyHkumnje m(n). Mpumjetumo aa je dyHkuUnja MoHOTOHO pacTtyha

n |2[3[4][5[6[7[8][9]10]11
m(n) [[1 223344445
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Teopema o guctpubyunju npoctux 6pojesa

Teopema

im m(n)In(n)

n—00 n

=1

Hakne, npeTxofHa TeopeMa faje NPUINYHO TavyHy anpokcumauumjy o
6pojy npocTux bpojsa MarnX WK jefHaKUX N

n

In(n)’

WITO 3Ha4M Aa je bpoj npoctux bpojesa y uxtepsany (ny, np)
npunbavxHo 7(np) — mw(n1), oaHoCHO

m(n) =~
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Teopema o guctpubyunju npoctux 6pojesa

Ako cy p n 8p? + 1 npoctu bpojesu, gokazatu ga je u 8p> +2p + 1
npoct 6poj.

OunrnegHo, Tepherse Bpujean 3a p = 3. Ceu octanm npoctu
bpojesn, sefin og 3, cy obnuka 3k — 1, ogHocHo 3k + 1.

Y cnyyajy aa je p obnuka 3k — 1 nnan 3k + 1 sugumo ga je 8p? + 1
Zjembus ca 3.

Tume je nokasaHo ga je 3a p > 3, 6poj 8p? + 1 > 3 n ajerus ca 3,
WTO 3Haum ga Huje npoct. Jakne, jeanHa moryhHocT je p = 3.
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MpocTn 6pojesn n dakTopmsaunja
Teopema o guctpubyunju npoctux 6pojesa

XBana Ha naxcrsu :)

sk me
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